

# 開業二三事



經歷 校友會監事・審美學會監事  
醫療暨管理學會理事  
中區讀書會主持人・醫藥專欄撰述  
教育部審定國小「道德與健康」  
教科書編輯

1985年陽明醫學院牙醫系第四屆畢業  
1987年台北榮總住院醫師牙醫系助教  
1992年美國紐約大學牙醫學院畢業現為  
台中寰信牙科負責人。

在校友會不斷地威脅利誘之下，只好拿出自從結婚後不再動用的三腳貓中文，談一談這幾年開業的一點點心得。

記得大一時，學姐介紹人的牙齒說大約六個月會長出第一顆乳牙，到了六歲時便會開始換另一套永久牙，從此深信不疑。直到開業時才學到原來台灣人的牙齒和魚類竟然比較相似，乳牙用一用時候到了換恆牙，恆牙用一用換假牙，假牙更好了三不五時便又可以換一套了。生生不息造就了台灣牙醫三不五時便又可以換一套了。生生不息造就了台灣牙醫的永續經營。

記得一位耳鼻喉科前輩開業二十餘年，常常有個老病號來掛號看了好一點，不看也差不多，直到這位醫生的兒子克紹箕裘留美回來，只看了一診便使

## 趙寶

這老病號藥到病除，傷心的老父告訴他的兒子，你去美國的學業，都是靠他的呀！特別是健保以後一些治不好科，像復健中醫看感冒…等，新開張的診所直如雨後春筍，便知“錢”途無限好。有人說牙科日常門診50%以上的工作是在汰舊換新，不知是該感激患者還是原來的牙科醫生，讓大家有口飯吃，難怪師長一再的訓誡我們，千萬不要“直接”批評別的牙醫生的作品。要知道需求難道不是被人所創造出來的嗎？

很多醫生都喜歡打高爾夫球，自己對小白球一向嗤之以鼻，像我這樣有為的青年怎能去玩這種破壞國土又是LKK的玩意呢？沒想到自己接觸後竟也得了球癌，假日一到（學術討論會除外）便背起球具挑戰國內外各大高爾夫球場。WHY？

只因為打高爾夫球不論是心情或是業績都和開業太近似了。

- 一、有時好，有時差，不知什麼時候好，也不知什麼時候差。
- 二、技術好不一定打的好，技術差也許成績還不錯。
- 三、很快就會碰到瓶頸，不論你（妳）是否聽了很多專家的指導或是參加了很多討論會。
- 四、總是記得成績最好時。
- 五、總認為可以比最好的成績再進步50%雖然有這麼多相似之處，請記住，到球場除了帶健保卡外還要帶現金。

第四屆牙74年班趙寶

1998年11月15日